

# 台大校長的靈異世界到底是否真是假？

● 王十之

國內學術重鎮，大學龍頭的國立台灣大學新校長，最近由教育部荐選，行政院核定，擇五十三歲的台大前教務長、電機系教授李嗣滄出任，定於七月一日到職任期由二〇〇五年至二〇〇九年。

## 參選校長備受壓力

一九八二年，李嗣滄教授放棄了美國的高薪，回到台大電機系任教，已經二十三年，是個道地的台大人。李嗣滄是美國史丹福大學電機博士，專業研究領域是電機工程。專精的學術項目為「微電子半導體」，他的研究，早已完全本土化，但却能達到世界第一流的水準，因此被美國的電機工程學會選為會士，這是非常高的榮譽。

一九八二年，李嗣滄教授放棄了美

國的高薪，回到台大電機系任教，已經二十三年，是個道地的台大人。李嗣滄是美國史丹福大學電機博士，專業研究領域是電機工程。專精的學術項目為「微電子半導體」，他的研究，早已完全本土化，但却能達到世界第一流的水準，因此被美國的電機工程學會選為會士，這是非常高的榮譽。

**李嗣滄的特異功能研究是尖端科學**

教育部長杜正勝表示，他完全尊重教育部遴選委員會的決定及推薦順位，簽報李嗣滄為優先人選提給行政院核定。

教育部所組成的五人遴選委員會，分別是前教育部長曾志朗、前成大校長翁政義、交大校長張俊彥、政大校長鄭瑞城及教育部次長呂木琳等五人。討論結果，認為台大工學院院長楊永斌與電機系教授李嗣滄都非常優秀，但總要選出一人，最後李嗣滄出線。

現任台灣大學校長陳維昭說，李嗣滄擔任過教務長，曾與他共事六年。過去推動教師評鑑、學系整併成效良好，備受師生肯定，對於校內所推動的各項重大建設，也將會持續傳承現行台大行事風格。外界把李嗣滄視為陳維昭校長

的左右手，可見他對台大的貢獻。李嗣滄是位「人和型」的人物。他參加台大校長選舉，承受空前壓力，還被流言嚴重中傷。他在國內以研究特異功能聲名大噪。他曾經指導一位小女孩高橋舞以手指認字，並用各種非常嚴謹的科學儀器設備研究特異功能，在社會大眾的知名度相當高。不過他的研究，也具有爭議性。從一九八八年的氣功研究開始，他一路朝包括手指識字、念力轉動指南針、超感知覺的研究，集中念力讓花生發芽及念力互動等項，讓接觸過李嗣滄研究的人士，讚嘆稱奇，對於他願意走出電機領域，進行人體特異功能的研究，給予高度肯定。

為了讓研究向下紮根，李嗣滄也利

用每年的寒暑假，訓練小朋友手指識字的能力。有些小朋友從小學就參與李嗣滄教授的研究後，發現自己有強烈的超知覺能力，能夠和神佛溝通，一直到現在這些小朋友都還跟著他的學術團隊定期進行研究。

前些時候來自中國大陸自稱有特異功能的張穎在台灣時，他因好奇而與她接觸。不過在尚未進行嚴格的檢驗前，張穎即被人「抓包」。因此，李嗣滄在參選校長時，被某些教授批評其學術研究有「瑕疪」。對於這項質疑，李嗣滄從不作任何辯解。

李嗣滄經歷過台大校長遴選的黑函攻擊、抹黑，甚至在第一次校務會議中未能通過半數同意推薦票而曾萌生退念。儘管在校中遴選過程中，面對工學院長楊永斌教授較高的呼聲下，使他處於劣勢，但最後仍被教育部遴選委員會一致推薦，成為台大的新校長。

### 為人正直處事俐落

李嗣滄當選台大新校長，在台大校園內引發熱烈的討論。許多教授相當稱

讚，但也有部分物理系教授強烈批評他「特異功能」之說敗壞科學，除自嘲台大可能會改名為「氣功大學」外，也要請李嗣滄來「抓鬼」。

身為校務會議代表的台大物理系楊信男教授，在物理學界研究的聲譽很高

，他在校內遴選過程中就曾發表公開信，反對李嗣滄擔任校長，不希望全國龍頭老大的台灣大學校長帶頭提倡特異功能與靈異現象，這種作風將嚴重影響校譽，也助長民間對靈異現象的盲信。

另一位物理系教授更表示，李嗣滄的研究完全違背物理、化學原理，具有極高的爭議。同系還有一位教授認為，教育部選出這麼一位熱中靈異研究，卻拿不出證據的學者當台大校長，是敗壞科學。還說到最近台北下雨，但只有「電機學院」陽光普照；另外還有物理系教授說，以後物理系大樓可能會鬧鬼，要請李嗣滄來抓鬼。

不過，支持李嗣滄的聲音更多。他們都是強調，學術研究是個人的自由，別人沒有權力限制，就算研究氣功及未知的靈異世界，也沒有什麼不對，況且

李嗣滄為人正直、誠懇，品德高尚，處事俐落，很有行政能力，由他接下現任校長陳維昭的棒子，一定能帶領台大繼續邁向卓越。

### 靈異世界是真是假？

靈異世界，到底是真是假，在未找出科學證據之前，的確令人存疑，不過所有的物質界及物理世界，已知有四種力量：重力（也就是萬有引力），電磁場（也就是電磁力），原子核內的強作用力和弱作用力。但是物質與物質中間的作用，和我們「人」沒有關係。人只是一個外在的觀察者。所有的物理和化學公式，只是用來描述自然界的現象，沒有把「人」包含進去，沒有把「人的意識」包含進去，所以沒有包含「人心」的作用，而所有描述自然界的方程式，都沒有包含「心理」的成分。

李嗣滄對特異功能所有的研究，都包含了「人」的因素，都是以人本身為主。例如以手指認字，有些科學家認為那是旁門左道，不符合科學。但是到目前為止，所有的所謂「正統科學」，所

有的物理和化學現象，都是研究物質的，例如星球，太陽，月亮，外太空，細菌，病毒……等等，都沒有包含「人的意識」在裏面，也就是沒有「人心」的成分。也就是作為普通人的我們，沒有特異功能。只不過是一個普通的外在觀察者而已，「人心」與「物質」是分開的。

但是有功能的人，具有特異功能的人，或者是高人，有修練的人，可以用心來影響物質。這個時候，是「人」與「物質」匯合，心物合一，是一種「人心」和「物質」的偶和狀態，心和物不能分開。這一個狀態，完全無法用已知的物理和化學方程式來描述。

所以李嗣湧的研究，與現代的科學，完全沒有衝突。因為現有的科學，完全沒有包含和討論他所研究的現象。他的研究內容，並沒有被包含在現有的物理和化學方程式之內。

那怎麼能夠武斷的說他在胡說八道呢？

從科學研究的態度上來說，「存而不論」，是一個做學問最基本的態度。你個人可以不相信特異功能。但是你沒

有看過，你也沒有研究過，你怎麼能武斷的說他就是假的呢？在法律上，先假定一個人是沒有罪的，除非你能證明他有罪。如果說李嗣湧的研究是胡說八道，也就是不經過審判，就把他定罪。這絕對不是一個學者的態度。

### 世界上只有兩種人

筆者因為機緣，於一九六八年，亦即卅七年前，認識了幾位高人，知道有特異功能。因此深深瞭解到，在這個世界上只有兩種人。

有一種人，本身有特異功能。他當然知道特異功能是真的。

另一種人，本身沒有特異功能。是絕對不會相信特異功能的。

就拿手指認字來說，恐怕天下不會有任何一個人會相信的。因為手指認字

，是完全違反我們日常經驗的，怎麼能夠相信呢？唯一的辦法，就是眼見為信。Seeing is believing。也就是說，實驗

是驗證真理的唯一標準。李嗣湧的手指認字，在李嗣湧的實驗室近上

千次的實驗，歷歷不爽。十五年前華視的「早安今天」在他的實驗室，有非常詳細的報導。你只要去看過這個紀錄片就會相信了。如果你自己要當駝鳥，不去參觀他的實驗，就武斷的說，他就是做假的，這絕不是一個做學問的態度。

總而言之一句話：他的特異功能研究，他由手指認字，發現的靈異世界，完全沒有違反現代科學，也完全沒有違反已經知道的物理和化學定律。

### 真金不怕火來煉

李嗣湧最近五年來的發現，其中有一部分，有中研院院士陳建德的參與。陳建德是同步輻射中心的主任，他在專業研究上，屬世界一流的貢獻。

他的智慧，實驗的嚴謹，在國際上，也是有相當的口碑。

他原先也和台大物理系這些教授一樣，不相信手指能夠認字，參與實驗之後，才發現到，「特異功能」研究是相當尖端的科學研究。

真金不怕火煉。真的假不了，假的

真不了，從此他也參加李嗣湧的研究行列。

當年在台灣大學，有教授向陳維昭校長說，像李嗣湧這樣的人，怎麼可以做教務長呢？陳維昭校長都是以「不便干涉李嗣湧的學術自由」作為答覆。從這一點，也可以看得出陳維昭校長對學問的基本態度和包容心。

李嗣湧在台大電機研究所開設「人體潛能專題」的課程，也曾經有教授去踢館。你可以說你對他的研究不感興趣。但是你如果說，他的研究都是胡說八道，那就是太武斷了，不是一個科學家和學者應有的態度。

中國幾千年來的道家，佛家，神祕的打坐，練功，入靜，西方基督教天主教的禱告，念經，李嗣湧都以腦波圖，紅外線，核磁共振影像取得突破性的了解。

俗話說的「心電感應」，「母子連心」，「說曹操曹操就到」。英文是 Speak of the devil, here comes the devil。在人類不同的文化裡，不論是中國人，外國人，猶太人等等，都有同樣的

說法。這就表示是人類共同的經驗。事實上在大陸上，對人體科學的研究方面，已經取得相當大的進展。

### 特異功能怎樣來的

當初又是怎麼會發現特異功能的呢？原來一九七九年在四川省，有個叫唐雨的小孩子，和小朋友玩耍，打來打去，一不小心，發現自己的耳朵在撞到另外一個小朋友的胸部時，居然可以聽到另一位小朋友的身上紙條的字。後來唐雨小朋友的耳朵有聽字的能力，被鑑定是真的。這就是有記錄的特異功能的來源。當時幾乎大陸所有大小報紙都報導過這一則人體特異現象：

去看罷。

高雄岡山空軍眷村子弟出身的李嗣湧是在美國史丹福大學留學時，領悟到「懷疑態度才是科學精神」，他認為科學家應該設法找出目前還不知道的事情原本委，試著用科學解釋，而不應以一句「迷信」全部帶過，因此專攻電機工程的他，用科學實驗，發掘了不少可以手指識字的兒童，並經過其他科學家的驗證，讓民眾大開眼界。（請參見本誌一九九〇年十二月號及一九九一年一月號黃

磁科學學會理事長，推廣氣功，經絡和外氣的研究。同時他也擔任國科會生物處生物能場計畫的召集人，規劃生物能場的研究方向。

最近五年來李嗣湧由手指認字發展出來的人對靈界的認知，算是有相當大

的突破。這就像一個人看電視，你的頻道選對了，你就什麼都看見了。這個道不對，你是看不到任何東西的。但是說的「通靈人」。李嗣湧在這方面的科學論文不少，你們要是有興趣，就自己去看罷。